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УСТАВНОТО НАЧЕРТАНІЕ ЗА УПРАВЛЕ-
ШЕТО МА ЩЬ ІГАРСКАТА ЕКСАРХІЯ.

I I I .
НШ нѣма какво да кажимъ за правата 

конто уставното начертаніе завардва за 
смѣсей ніятъ съ вѣхъ при Царското Пра­
вителство.

Понеже тозп смѣсенъ съвѣтъ са е за­
нималъ съ изработеніето на туй начерта­
ніе н са е припозналЧ) отъ дѣто трѣбува 
като законенъ прѣдставитель на Бьлгар- 
ската Ексархія, несвѣстно бы было да 
му откажемъ правото да бжде посредникъ 
между правителството и общіятъ събор г 
за избираніето на Ексарха.

Ній не удобрявами по малко начинътъ 
на кореспонделщін конто іце са дьржи при 
сѣко избираніе на Ексарха, каквото и да 
казва М а к е д о ні я, защото този начинъ 
на избираніе ни са вижда да нрѣдставлява 
най добри здравини въ отбора на достой­
ното лице. Нъ ако нашілтъ народъ шз по­
знава още отъ таквись работи, той трѣбу­
ва да ги научи.

Сжщо гжй, пій удобрявами еще регула- 
та споредъ която аасѣданіята на общіятъ 
съборъ ще са отварятъ негірѣменно съ 
колкаго прѣдставнтели сж дошле а ко и да 
знаймм че въ единъ уставъ или законъ епч- 
ко иеможи'да са испжлне точно.

Нъ ній не удобрявами мнѣніето на ко- 
мисаригн вьрху туй дѣто казвжтъ че об- 
щіятіэ съборъ трѣбува да пристжгта съ тай­
но гласоподаніе за да избере едно от і  трити 
лица избрани за ексархійскіятъ чинъ отъ 
прѣдставителити.

При днѣшното умственно развитіе на 
народа, ній мыслимъ че този начинъ на из­
бираніе на Ексарха ще бжде изворъ на 
голѣми распри.

Ній сми на мнѣніе, н ній вѣрвами че 
туй мнѣніе е най правото, че за да са ма­
хне единъ такъвзи изворъ на ирѣпирнп, по 
добро бы было щото да са хвьрля жребіе 
за тѣзи три лица и което име нзлѣзе отъ 
тѣхъ да са прогласява за Ексархъ като 
законно избранъ.

Понеже тѣзи три лица ще бжджтъ пай 
напрѣть удобрени отъ царскою правител­
ство като кандидати вьрху ексархійскіятъ 
прѣстолъ, ній не виждамн за какво ще и- 
мамн да са бонмъ отъ този начинъ на из­
бираніе кога то той ще ни дава тишина­
та и съгласіего отъ конто ще имами тол- 
кось нужда.

Нъ и ма и друго. Уставното начертаніе 
не казва нищо вьрху този въпросъ дѣто 
Ексарха да са опрѣдвля до животъ на ек­
сархійскіятъ прѣстолъ или да са промѣна 
періодически на сѣки петь години.

Ній жялнмъ наистина дѣто тжзн разлика 
на мнѣніе, която извика толкось распри въ 
комисіята, да не са е забѣлѣзала въ у- 
ставното начертаніе, защото тя можеше

доста силно да освѣтли народа вьрху съ­
щината на работнти.

Нѣкой лица даже прибьрзахж да изложитъ 
прпчинити конто ги каржтъ да поддьржятъ 
мнѣніето споредъ което Ексарха трѣбува 
да бжде до животъ като са показожтъ пай 
искренни доброжелатели на народа. Нъ тѣ- 
зи лица кріятъ голѣми интереси въ туй 
мнѣніе, и за туй малко трѣбува да ги 
вѣрвами. Щ е кажемъ тутакси защо.

Други лица изявиха мнѣніето че Е к ­
сарха трѣбува да са промѣнѣ періодиче­
ски на сѣки петь години като дащхж ре 
зонити за туй тѣхно убѣжденіе. Мнѣніето 
на тѣзи послѣднити нн са вижда да отго­
варя съвьршенно на добрѣ разбранити ин­
тереси на народа както ще докажимън ній 
по па доли.

Пьрвити поддьржятъ че Ексарха като ще 
бжде йодъ чукътъ и наковалнята на Си­
нода и на ёксархійскіятъ съвѣтъ, слѣдува 
отъ тука че той трѣбува да са опрѣдѣля 
до животъ ; като не ще може да прави 
нищо, съвьршенно нищо, безъ съгласіето 
на Синода и на ексархійскіятъ съвѣтъ, 
партизаннтн на ііожнзпениостьта казвагъ 
че нѣма никаква потрѣба щото да са о- 
прѣдѣля срокъ на Ексарха въ службата му.

Вторптн поддьржятъ туй мнѣніе че понеже 
синодалнити членове и тѣзи на ексархійскіятъ 
съвѣтъ ще са промѣнять въ едно урѣчено 
врѣме, сжщо тжй и Ексарха трѣбува да 
са промѣня періодически, защото пнакъ 
той можи да злоупотрѣблява съ ексарше- 
ската си власть, най-миого когато ще има 
при себѣ си нови лица.

Ній не удобрявами мнѣніето на пьрвити, 
пьрво защото не вѣрвами щото споредъ 
гориіятъ начинъ на избираніе, избраното 
лице за Ексархъ да отговори днѣсь на- 
пжлко на ожиданіето на народа, и сетпѣ 
че ще бжде постоянно въ убѣжденіята си. 
Иоторіята и ФіілосоФІята сж въ очевидно 
противорѣчіе съ туй начало.

Ній сми прочее на мнѣніето на тѣзи 
послѣднити. Ній исками щото Ексарха да 
са промѣня періодически на сѣки петь го­
дини. Ако управлява добрѣ, кой може да 
откаже че народа не ще го избере пакъ 
за такъвзи. Народпти оцѣнявжтъ но добрѣ 
доброто отъ чястнити хора.

Нъ не е това сичкото. Ако въ пьрвіятъ 
случай, Ексарха са опрѣдѣля за такъвзи 
до животъ, мжчпо, твьрдѣ мжчно ще бжде 
да са хвьрля доло, пай много когато знай- 
ми колко ній Българнтн сми студени още 
к'ьмъ общптн си работи. Въ тѣзи условія 
ній ще видомъ Ексархіяга нн да стане е- 
дно Ьрждіе за печалба въ ржцѣтѣ па чор- 
баджіити. Народа ще тѣгле пакъ каишьтъ!

Пъ съ вторіятъ случай не ще бжде се 
тжй. Когато Ексарха ще има едно урѣче­
но врѣме въ ексархуваніето си, той ще 
управлява ще-иеще мждро. И  какъ не ще !

управлява той мждро когато ще знае че 
ако управлява злѣ не ще са проважда въ 
никоя епархія. Нъ има още една друга 
сгода по значителна дѣто Ексарха да са 
промѣня періодически: Народа ще бжде въ 
теченіего на работнти, и когато доде врѣ- 
мето за избпраніето на новъ Ексархъ, той 
ще даде гласитъ си, съ познаніе на рабо­
тата, на най достойното лице, когато ако 
Ексарха бжде пожизненъ нѣ само той ще 
изгуби този интересъ въ работнти, нъ още 
и рѣдко ще са намѣржтъ хора конто да са 
наѣматъ за да го хвьрлятъ доло, ако упра­
влява лошо.

В Ь Р Х У  ВО Й Н А Т А .
Отъ дѣ иди войната? Какъ са е увѣла 

тя въ нашити нърави? Въпроси тжй не- 
рѣшими както тжзи страшна задача: Отъ 
дѣ иди човѣкътъ? Какъ е дошёгь той?

Нѣкой философи мыслятъ ушь че война­
та е едно божественно дѣло, единъ за­
конъ на вселенната; че революціити кон­
то ставж гь една слѣдъ друга въ подмѣсе- 
чніятъ свѣтъ отговорятъ на тѣзи на зе- 
мета чрезъ опоршічеството на племената, 
че доброто и злото като сж сѣкоги въ бор­
ба, трѣбува да са заключи отъ това че 
войната е условіето н р  хората.

Нъ слѣдъ фіілософити и теосоФііти и- 
джтъ Филантропити които казватъ че вой­
ната е едно убійство; че тянѣма реджонъ 
за същ ествованіе; че човѣкътъ е роденъ 
за да живѣе Ь нѣ да са разсипва; че най- 
сетнѣ, тя са оежжда и отъ сѣка тварь и 
отъ законити на цивилизаціята.

Да, войната е единъ голѣмъ бычь: отдавна 
врѣме иародити знаятъ това. Нъ сж­
що тжй доказано е че отъ четыридесять 
вѣка най малко, въ качителніятъ си ходъ 
къмъ цивилизаціята, човѣщішата не е не- 
брѣжила такожде усъвьршенствуваиіего на 
разрушителннтн си оржжія. Ако нѣмами 
вече стрѣлохвьрлътъ и балистътъ (метал­
на машина), напротивъ ній имами твьрдѣ 
хубави бакжрени топчета, лесни за прѣна- 
сеніе и за тьркаленіе, твьрдѣ чистички, 
твьрдѣ лъскави, които, изрядно, хвьрлятъ 
до 4.000 метра: едно отъ гѣзи куФи гюл- 
лета е другояче страшно отъ най тѣжкитп 
кам; ци хвьрленн отъ стрѣлохвьрлътъ! Е - 
дно полле причинява повече упостошенія 
въ една стѣна отъ колкото нравеше едно 
врѣме единъ тѣжькь тараіп>. Най сетнѣ, 
ако непогрѣшимата карабина замѣсти лж- 

і кътъ който не бѣше, цивилизаціята, предъ 
туй съ стояніе на работііти, са намира да 
е, при сичкнти хубави теоріи на Фіілантро- 
нити, въ пжлно несъгласіе съ практиката.

Щ е кажемъ ли съ това че напрѣдъ- 
къ'гъ конто са е появи,іъ въ науката на

направи повече смьртоносна ? Нѣ, той я 
е направилъ по пьргава. Сегашната война
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замѣсти убійствата на вѣтхитй. Оржжіята 
на старити са осѣщахж отъ ньраьити 
имъ, нашити са осѣіцжтъ и отъ цивили- 
заціята ни и законити ни. Тѣ докачятъ, ако 
това можи да са кажи, чрезъ бьрзото си 
исполненіе, злото което со осодени да на­
правятъ: съ една рѣчь, войната са е у- 
човѣчила.

Човѣщішата не ще види вече тѣзи стра­
шни бытки въ конто, слѣдъ бытката, раз- 
кьрвавеніятъ побѣденъ украсяваше кару­
цата на побѣднтельтъ ; тя не ще настрьх- 
нува вече отъ приказкити на тѣзи страш 
шг-тг-^™и борби въ конто, прѣзъ дѣй- 
ствіето. са хвьрлехо вьрху мостътъ на 
галеріити горнета които като са струшя- 
вахо, оставахо да избѣгватъ бѣсни усой- 
ницити конто бѣхо затворили въ тѣхъ и 
които са увивах,о, като свирехо, около го- 
литн крака на марипарити.

Напротивъ, човѣщината ще подтвьрди 
тоз і неизмѣримъ успѣхъ на доброто въ 
злото. Ако цнвилизаціята не е могла да у- 
нищожи войната, милосьрдіето, божествен-1 
на добрина, ще умали този бнчь отъ кой- 
то са оплакува еѣка тварь и който, безъ 
да знае еѣка тварь, привлачя; защото ми- 
рътъ лѣжи въ тишината, а човѣшко- 
то сьрце е тжй направено: нему трѣбу- 
ватъ бури.

Нѣкой издадохж тжзи идея че войната 
убивала сѣки напрѣдъкъ! НаЙ годѣміятъ 
напрѣдъкъ, кой е той ? Цивилнзаціята. А , 
ако настоящето разглѣда миналото, то види 
сѣкоги въ нея противна мысьль! че нъра- 
вити сж са умѣгчили чрезъ войната !

Сѣки вижда твьрдѣ добрѣ че Филантро- 
пнти, пріятели на човѣщішата по естество, 
протестирватъ противъ войната, и въоб­
ще, противъ еѣка система за развала. Нъ 
на що отведохж хубавитн теоріи които са 
учихж толкось врѣме, анатемата която са 
хвьрля въ нашити дни срѣщу едно зло на 
което началото и причиниш са вижджтъ 
да отбѣгватъ отъ разборътъ? Наистина 
войната да ли е едно усамотено дѣло, е- 
дна чясть, е.шо цѣло, което да можи да са 
подложи на иснит ьтъ? Едно непосрѣдствен- 
но начало или едно дѣятелно начало ? То 
е ще по-добрѣ едно отражателно начато 
вьрху което дѣйству вжгь сичкити други. 
И  този който казва че войната е была въ 
природата казълъ е една справедлива и 
дълбока идея; идея толкось справедлива 
щото тя са опира на изученіето на сж- 
щата природа.

Въ Индія и въ Америка, съществува 
една разрушителна буболечка, нъ която 
живѣе въ общество; едно общество съ­
ставено отъ мжжки и женски, което са у- 
нравлява белки и политически, защото за- 
бѣлѣзвамн у  тѣхъ даже и сълдати, — въ 
състояніе на червейчета, наистина— нато­
варени да покровителствувжтъ работни- 
цити. Е  добрѣ! термитата, понеже так- 
вось е името й, става на сѣкадѣ страшна 
като пояжда постоянно дьрвото, мобнлнти 
и дори и на кжщата която пада найсетнѣ 
йодъ непрѣстаннити усилія на тжзи бубо­
лечка. Това иди да подтвьрди тжзи мысьль 
на Монтескіо: Оѣко особно общество о- 
сѣща силата си; нѣщо което нроизвежт 1 
едно военно състѳяніе отъ народъ на на­
родъ. Частнити хора въ сѣко общество ! 
захващжтъ да осѣщжтъ силата си ; тѣ са 
мжчятъ да обьрнатъ въ ползата си глав­
нити сгоди на туй общество; нѣщо което 
прави по между нм ь едно военво състояніе.

Ако разежждахми вьрху естеството на 
причииити, прѣди да са уловимъ за есте­
ството на дѣлата, теорінти толкось легко­
умно исказани, быхж са освободили чув­
ствително отъ хоризонити на софизмътъ. 
Да еждимъ една работа безъ да тьрсимъ 
начялото й, ще рѣче да исками да еждимъ 
безъ да слушами. А  Филантропіята, как- 
вато хубава и да бжде, са отдалечава по­
чти сѣкоги отъ нспитътъ. Нѣйпото добро- 
сьрдечіе можи да забѣлѣжн злото, нъ въ 
право сми да й исками лѣкътъ.

Че войната има за причина завоеваніе- 
то или обузданіето.тсъществува сѣкоги въ- 
прреътъ на силата срѣщу една друга си­
ла. Като са прѣнесемъ въ лай далечшпн 
вѣкове, ній виждали само войната. Наро 
дитн са вижджтъ да сж черпили въ туй 
минало едно прославленіе за лѣтописити си 
и едно довѣріе въ храбростьта си. Тогась 
трѣбуваше да са тури войната между на- 
укити. Отъ тозн часъ, сѣки разумъ донесе 
своя камакъ на зданіето: ижтятъ бѣн е 
дълъгъ, работата трудна.

Войната е повече отъ една наука: тя е 
едно ученіе за хората и за народиш; тя 
има своити закони, спжтници, и, както нла- 
нетити, тя има легли и своята миссія.

Ч Е Р Н О Ю  С Ъ С Л О В ІЕ .
I .

Прѣди мѣсець и половина излѣзе на 
святъ многоужндаеміятъ уставъ за Цьр- 
кошіото устройство на Българската Ерар- 
шія. Н ій нѣмами намѣреніе да критикува- 
ми този уставъ, понеже други лица по на- 
длѣжнгі отъ нась са заѣхж да опроверга­
етъ незаконнити му постановленія. Наше­
го намѣреніе е само да са занимаемъ съ 
черното съсловіе сирѣчь съ калугерство- 
то, на което толкова значеніе смѣсенната 
Българска комисія дава, и го полага на 
чело за нашето народно образованіе. Д а ! 
земами това право да пишими, защото 
сега е врѣмето да са пише, когато наши­
ти народни повѣрена отъ всякадѣ изъ на­
шето отечество ще са събѣржтъ въ края 
на тоя мѣсецъ, за да разискуватъ вьрху 
устройството на нашето бжджще черков­
но управленіе, въ което ще е намѣсяно 
и управленіего на нашето образованіе, 
както уставътъ изработя нъ отъ смѣсен- 
ната комисія го приготвюва.

Наистина че на сѣко дѣло начялото е 
най важното, и че сѣко нѣщо, колкото и 
да е добро, т > се гложди въ начялото ; тжй 
и нашити мнѣнія, не са сьмнѣвами че ще 
прѣчятъ на нѣкой, нъ ній ще ги изложимъ 
и ще гн оставимъ на публиката да ги сж- 
ди и да избѣре което е потрѣбно и полѣ- 
зно за народа него да пріѣме, не е врѣ­
ме вече да са оставя врѣмето да поправя 
дѣлата, че веднъжь като са подтвьрди отъ 
народнитн повѣреннн уставътъ за наро­
дната ераршія, мжчно. нждивително е по­
слѣ да са поправя неговото устройство, 
че ще породи едно ненрѣривгіо преніе 
между насъ, което ще има много лоши 
слѣдствія.

Непреривнити народни трудове за прн- 
добиваніето на народната наша черковна 
свобода са придобиха чрезъ Фирмана. Ц ар­
ското правителство като узна че това Наше 
стремленіе е хемъ всенародно хемъ правед­
но, то непълни своята длжжноеть съ отстжпа- 
ніето на Фирмана. Ній това праведно наше 
притезаніе ако го придобихме не го придобих-

ми за да си подложимъ изново подъ властьта 
на хора, конто толко емилостнво ни злоупо- 
трѣбляваха оть единъ вѣкъ пасамъ, л 
конто съ сѣки начинъ са стараятъ пакъ 
да ни злоупотребятъ, щомъ имъ прилѣгне, 
Това като казваме да не помысли нѣкой 
че ній ще прогонимъ думата Ераршія, отъ 
колкото начялото по което тя клонн да сн 
постави за основа на своего управленіе, 
начало, което не е друго, освѣнь втора 
патріаршія съ измѣненіе на титлата, тжй 
щото народъть да записи отъ духовен­
ството, а не духовенството отъ народа.

Нъ прѣди да нажилъ какъвъ е и кой е 
и кой е нсточникътъ на това начало, и въ 
какво отношеніе са е то вмъкнало въ наро­
диш, нека пи са позволіі въ кратцѣ дахарак- 
терисами но напредь мірскіятъ и Фамнлія- 
ренъ животъ и неговнти природни наклон­
ности, съ този на духовнити, и слѣдсгвіята 
на тѣхнити стремленія.

И.

Сѣкому е познато, че сѣки мірянинъ за- 
доменъ човѣкъ е и членъ отъ соціялніягъ 
общи животъ на мірянитн, и че е глава на 
едно семейство. Той като е окржженъ съ 
наслажденіето на тѣзи за него драги и ве­
жливи сжщества, съврѣменно е окржженъ 
и съ попеченіето на тѣхната еждба, за 
която като са старае въ живота си, мы­
сли и какъ да остави доброто й слѣдствіе 
послѣ своята смьрть. Тія негови природни 
Фамиліярии наклонности му налагжтъ е- 
отественва длжжноеть да мысли че и дру* 
гити които са намиржтъ като него сжподъ 
сжщото положеніе; тжй щото едпити п 
сжщнтн тія Фамиліярни отношенія, не шх-.- 
же да нмжтъ освѣнь едно и сжщо слѣд­
ствіе : както той е пжленъ отъ милости и 
мысли за тѣхтюто благоденствіе, тжй заклю­
чава чесж и другити конто му иодобавжть. 
Това състояніе на работиш е докарало 
хората щото да са породи между тѣхъ 
една обща и взаимна симпатія, отъ поло- 
женіето на коятое нроистекълъ с о ц і а д -  
н і я т ъ  ж и в о т ъ ,  който не е закъснялъ 
по необходимости да устрои нарѣдби, кон­
то стремятъ да испжлнятъ общото желаніе 
което е благополучіето и благоденствіето на 
всички. И  тжй сж са съставили и произ­
вели о б щ е с т в а т а  които да бдятъ надъ 
това. Слѣдователио, както единъ баща има 
честно грыжяга за своята Фамилія, тжй 
сжщо и едно обещетво трѣбува да има 
грыжята за сичкити тѣзи Фамиліи, за кон­
то е поставено; защото само то може да 
усѣти нужднити потребности и да уцѣни 
точната негова полза, понеже е отъ сж- 
щіятъ животъ съ другити, и гони една и 
сжща цѣль, съобразна съ общото положе­
ніе, въ което то учяствува.

Нуждити нзнамѣрюватъ потрѣбноститн, 
нъ само тамъ дѣто тѣ можятъ да бжджгъ 
чувствителни. Духовніятъ който е вънъ 
отъ кржгътъ на мірскиш нужди, като о 
лишенъ от«. неговіяті) соціяленъ животъ, 
ни ко г и не може да бжде снабдеігь съ чув­
ства такива, щого да е въ положеніе да 
ги уцѣни и да са съобрази съ неговитя 
потребности. Слѣдователио той не е въ 
положеніе, пито въ подобіе да бжде упра­
витель въ сѣко отношеніе на единъ на­
родъ ; защото той е лишенъ отъ тія мір- 
ски задължеше подъ конго мірянинътъ е 
подложенъ. (Слѣдува).

Т. Бояджійски.



Б Ѣ Л Ѣ Ж К А  В Ь Р Х У  Ж Е Л Ѣ ЗН И Т И  
О ТО М АН СКИ  ІШ Т И ІЦ А .

I I .
Ако минемъ отъ Фішанціялната часть на тѣх-

ничссьата часть на нріідпріятіето, ще видимъ чс 
посрыцнатити мжчиотіп нс сж были по малко ва­
жни отъ другити.

Работата бѣше да направимъ оді а мрѣжя отъ 
желігші пжтища въ одна ст( апа двто липцувахж 
сичкити условія конто па сѣко друго мѣсто у - 
іѣсняватъ едно таквось дѣло. ІТьрво, иѣмаше то­
пографически наставленія чрезъ конто да можимъ 
да са водимъ за отрѣж іеніето на начертаніето : 
прѣдпріятіето са принуди да направи само карти- 
ти си ; работа дълга и трудна отъ която щѣше 
да са освободи въ сѣка друга страна на Евро­
па. Сетнѣ иѣмаше пжтища и ньрвобытно състоя- 
піе за сичкити срт дства за съобщеніе изъ вж- 
трѣ : нездрава хава въ нѣкой мѣста : почти въ 
сичкити, мжчнбтіи за настанете на инджинерити, 
като иѣмаше прилично мѣсто за прѣбьпаиіе; про­
тивности отъ сѣки видъ конто са породявахж за 
тѣзи послѣднити отъ различіе™ на язы ;ъ, на о- 
бичаи и на навици; — трѣбува сичко да имами на 
уиътъ си за да отдадемъ правда н щото са е 
направило до този чась; и быхми пріѣли една то­
чка на зрѣніе твьрдѣ неправедна ако би да иска­
ми отъ едно прѣдпріятіе турено подъ сѣко от­
ношеніе въ едно таквось мѣсто, рѣдовиіятъ, бьр- 
зіятъ и лесніятъ ходъ който слѣдува направата 
на единъ желѣзенъ іі7йть въ западиити страни, на­
примѣръ въ Франція и Англія.

На това трѣбува да ирисъединимъ бжркотіята 
която стана отъ разболяваніето на директора за 
направата, Г. ІІресселъ, разболяваше което го 
ноб! рка всрѣдъ тру довети м ѵ и което лиши прѣд­
пріятіето отъ услугйти които имаше право да 
очакува отъ съдѣйствіето му. Туй обстоятелство 
побжрка нѣкакъ-си лицата конто б&хж натоварени 
съ тжзи работа; нъ това побьркуваніе са папжл- 
но поправи.

Най-сетнѣ войната направи както тука тжй и 
навредъ една причина за мжчнотіи и забавепія. 
Една чисть отъ гермаискити чиновници конто бѣ- 
хж са пазарили, са новика подъ оржті іе. Спосо­
бни ииджинери конто са готвехми да повикали 
было отъ Франція, было отъ Германія, за да ги 
привьржимъ на прѣдпріятіето наложих я, по сжща- 
та причина, да додятъ въ турско, и не са оста­
вих» тжй да посветатъ за направата на желязна­
та пятища талантити си и дѣятелностьта си ; тѣ 
ще бядятъ свободни само когато са сключи ми- 
рътъ. Поржчки за вещество конто бѣхж са на­
правили неможяхя да са испжлнятъ но слѣдствіе 
на война]а.

Ето кое не трѣбува да изгабямн прѣдъ очи 
когато разглѣдами сВтнинити които са сполучих».

К АЛ УГЕРС ТВ О Т О .
(Продължеиіе отъ брой 48.)

Самата регула Бенедикта не ищете отъ 
калугерити като нуждно условіе да знаятъ 
да четжтъ и да пишетъ — да са не гово­
ри за просешкити ордени. Тжй са докара 
дѣто тогась съразмѣрно само малко чо- 
вѣци имаше които знаяха почетнити осно­
ви на сѣко духовно образованіе: четеніе 
и писаніе. Туй врѣди съврѣменно за све- 
щенницитн, нарочно за калугерити, а и за 
миряннти, отъ тѣхъ (т. е. отъ калугерити) 
въспитани. Отъ приведенитп доказателства 
са види, че най високата духовни, както 
и светски достоинственици вмѣсто подписъ 
туряхж знакъ (крьстъ) тъй щото у сич­
кити по пови языци израженіето долузабѣ- 
лѣженъ са зема като да значи едно съ до - 
луподписанъ. Много отъ свѣтскити и ка­
лугери духовници, броени за отлични, не 
знаяха да подпишжтъ каноннти на събо- 
рити, на които присжтств}гваха. Вече на 
Халкидонскія съборь сѣдеха 40 владици 
които не знаяха ни да четжтъ ни да пи- 
шжтъ. А  още по ясно бѣше това у по но- 
дирнити врѣме/4 Въ  сжщото врѣме кога­
то у Швейцарѣ чвѣяхж много трубадури,

у Св. Галенъ, нарочно познатія Валтеръ 
отъ Фогелвайде, Архимандрита Конрадъ у 
славнія мънастнръ Св. Галенъ не можеше 
да пише съ сичкити си братія. Тъй малко 
знаеше и насл Ьдникътъ му Румо.

Но не бѣше само туй появеше въ 
тжзи епоха; много повече Карлъ Великій 
саонлакува въ единъ капитулеръ отъ 788 
год. на калугерити, вьрху небрежливостьта 
да са учатъ ; а па въ единъ капитулеръ 
отъ 802 г. вьрху покрити ги Форнікасіонес, 
абомінасіонес етіммондітас конто нембгжтъ 
да са забѣлѣжагъ съ правою си име сіне 
орроне (безъ гнусеніе). —  Единъ вѣкъ по 
подирѣ оплакваше са Алфредъ велики, че 
отъ Хумберъ до Темза не са намира ни 
единъ свещенникъ който да разумѣва ли- 
тургіята на матернія си язнкъ или който 
би знаял ь да нрѣведе най лекити мѣста отъ 
латински. А  колкою са касае до клирици- 
ти между Темза и морето, тѣ сж били по 
прости. Сжщія образъ са показва послѣ и 
по другити земи. У  голѣмиги и славни мъ- 
насчири едва ли са намираше по една е- 
дничка литургія (книги).

Ако питами пакъ за нъравственното съ- 
стояніе на калугерити въ пай старптиврѣ- 
мена, то нѣка поглѣднемъ на опнсаніето 
което нн дава (между свѣтцитн забѣлѣзва- 
ніе) Архіепископа отъ Туръ и други та- 
квнсь искренни свидѣтели; сѣкждѣ прика- 
зватъ тѣ най омрьзнати чьрти отъ зависть, 
сладострастіе, браконарушеніе, освѣтолю- 
біе, льганіе на най безсраменъ начинъ, 
неиаснтность и піянство, затжпелость и лу­
кавство, величіе и кавгаджнлжкъ, срѣбро* 
любіе и разснпваніе, хайдутлукъ на сѣки 
начинъ, тровеніе, закжлняваніе и други безъ 
брой пороци. (Такъвъ бѣше Архимандрита 
ДагулФусъ образъ отъ характеръ на свое­
то врѣме, славенъ по хайдуклъци, брако­
нарушенія, убійства; най послѣ го убиха 
въ една пріятелска кжща.)

На сѣки начинъ и свѣтското свещен- 
ство едва ли бѣше по добро отъ монаси- 
ти. Но когато са зазори и завсъмна кул­
турата не можеха даизбѣгнатъ съвьршен- 
но съдѣйствіята сравнително на по малко 
лошія духъ на врѣмето като онѣзн. И  тѣ 
сами често сж са плакали отъ калугерство- 
то. Има безбройни случаи, дѣто купове 
отъ прости калугери възбуждаха най сил­
но движеніе. Тѣ разстройваха и цьрковни- 
тн и свѣтскити събори, заплашвахж над- 
знрателнти въ цьрквата и дьржавата чрѣзъ 
засочванія и насилія и насилваха ги съ ра- 
зумоиротпвии крачки. « Никаква свѣтлость 
на свѣтлостьта, никаква поникнала заслу­
га, никаква слава на чудодостойиата на­
ука не можеше — по Весенберговити бѣ- 
лѣжки — да обезбѣди най отличнити глави 
на цьрквата, единъ Григорія Назіянски, 
Ив. Златоустъ и др. противъ непріятелски- 
ти клевети и сплетни на калугерити. » А  
при туй по мънастрити най лошавата не- 
ннравственность. Залудо сичкити нздйрва- 
нія, заповѣди, тжй названа « мънастирски 
реформаціи. » Сѣкога и сѣкждѣ слушами 
* опаданіе на въспитаніето и редътъ » и 
сичкити трудове да са обноватъ тѣзи — 
вьспиганіето и редътъ — бѣха залудо.

Но колко малко са е глѣдало въобще 
I като цѣль и намѣреніе на калугерството 
I да разширочи човѣшкото знаніе, да, какъ
i туй нѣщо н не искахж да тьрпатъ, вижда 
са отъ тука, дѣто у 12-того и 13-тото

ii столѣтіе и самнти цьрковии събори (въ 
Туръ 1163 и въ Парижъ 1209) и Папитн

(Булата на Григорія I X  отъ 1231) забра­
няваха на калугерити съ строги заповѣди 
« грѣшною » четеніе на Физикалші съчине- 
нія. Това нарочно за Аристотеловнтн съ- 
чнненія. Сжщо тжй на Латеранскія съборъ 
отъ 1139 забрани са на калугерити и въ 
медецината да са унражняватъ.

Много повече отъ колкою съ старити 
класици занимавахж са калугерити да гото- 
вжтъ лъжовни извѣстія (при туй познава­
ме нарочно тъжбігги на царя Сигизмунда) 
и да бѣлѣжатъ що имъ са допада. Много 
основно бѣлѣжи духовитіятъ риторъ Ланг- 
ски : и дѣто сж са намѣрили въ нѣкой 
мънастири нѣкой драгоцѣпни аукторн до­
казва, че тамъ нито сж ги познавали нито 
употрѣбявали. Около 1440 е наистина на­
мерени въ единъ мънастиръ Проперцъ 
(римски спасатель), нъ гдѣ ? — Въ мазата 
каю  подвала на едно винско буре!»

Ако бѣха мънастирити съчували отъ 
класичнити описатели, само стотна часть 
отъ онуй, което имъ са приписва, то не би 
ни пропаднжлъ ни единъ едничъкъ описа­
тель, цѣлъ или отчасти. (Въ 15-тото сто­
лѣтіе само венедтіктннскія орденъ броеше 
не по малко отъ 15,107 мънастнря.)

При описаното вътрѣшно състояніе на 
мънастирското братство тозн институтъ 
можеше да бжде по прѣди снчко друго, 
само не мѣсто за разработваше и смиря- 
ваніе на науката. Какъ можеха тѣ туй да 
бжджть, когато толкосьмногострьчно обра­
зуваха помощни нареди да са ограничи ду­
ха и за суевѣріето, когато владѣяха бѣ- 
днія простъ народъ чрѣзъ усадената му 
слѣпа вѣра, когато изФабрицираха мощи за 
моленіе Богу и амайлин (амюлеть) за от­
купъ, когато измыслиха побожното пжту- 
ваніе и онуй за оплакваше множество отъ 
чудеса, чудесни и свѣтителски образи. — 
Не въ тѣзи нареди никога не са тьрси по­
слѣднею и едничко прибѣжище на науката.

И. Русленски.

КО РЕСІІО  Д Е Н Ц Ш  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
ЗЛ А Т х\РИ Ц А  10 Яиуарія. Отъ условеніето 

на наіиія младъ съотечеетвеникъ Г. М. Радооло- 
вова за учитель въ селото ни отъ оново врѣме до 
сега истекли са с» почти мѣсяци, въ това врѣ- 
менно растояиіе интригити и междуособнити рас­
при іп селенити ни отъ день на день са усил­
вах», щото достигнах» най цослѣ до высша сте­
пень на яростыа си, които произведох» жало­
стна и скрьбпи слѣдствія.

Този нашъ мла іъ съотечественннкъ, който са 
е въсниталъ въ Белградската Гимназія, въ растоя- 
ніе на шесть години, като свьрши въ това врѣ- 
менно растояиіе курсътъ на гимназическити нау­
ки, гіріѣ приличнія агестатъ и пожела да си ио- 
доде за да посѣти родителити си и да са вьрне 
пакъ за да иродължи ученіето си въ нѣкое по- 
высоко европейско училище. Нъ по желаніето на 
нѣкой отъ нашити ревностни за наука съселени, 
той са прикани за да остани въ роденото си о- 
течество поне едиа година учитель за да иснъл- 
пи отъ части наложената нему свята отечествен­
на длжжность, т. е. за да ни нареди училището 
[іо_другояче, като отъ нВколко години пасамъ ѳ 
полъ властьта на учители невѣжи, неспособни, съ 
една дума, дьржахж калугерска система : тѣ ирѣ- 
давах»: Часословъ, ІІеалтиръ и Музика; а пи­
смо, Аритметика нестава нито дума. —  А  на та­
кива учители сѣка година плата имъ са е давало 
по 3 ,000  гр. безъ да са ползуватъ сыновети ни 
отъ добринити па науката. Много са зарадувахмы, 
като видѣхмы, щомъ ветжпи въ училището този 
пашъ младъ: но развитъ въ науката момькъ, съв- 
сѣмъ друго направленіе зе училището ни, щото 
и възрастиити ученици расказвах» въ к»щята на 
родителити си, че сегашпіятъ учитель ги училъ 

! хыляда п&тп но добрѣ и сега познавани (гово­
рятъ учеішцити) че имало съвсѣмъ други иѣща
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на свѣта. Тъй прочее, този нашъ младъ въспы- 
танъ съотечественникъ пріѣ драговолно ирѣдло- 
женіето ни да ни бжде учитель съ плата 500  
гроша повече отъ тази на нашити даскалстини т. 
е. 3 5 0 0  гроша. Но жално и скрьбио наистина 
когато малцина са опія, които оцѣнивать ученіе- 
то и ученитн мжжи. Имахми единъ даскалъ Клей­
ко, който учителствува 4  години и земашё непе- 
чалени пари папраздно по 3000  гроша годишни­
на, разумѣва са, че въ това растояніе па учи- 
тедствуваніето си придобилъ е доста пріятели 
шарабъ кардаши, и шс ли му бж іе драго да глѣ- 
да да са замѣства отъ други учитель отъ него 
дёсеть пати по способенъ и дѣятеленъ, разумѣ­
ва са, че съ своптн шарабъ акрабаларъ, нѣма да 
остави побія ни учитель спокойно да учителству­
ва, и ще са старае да смутява духовети па на- 
щи.ти селепи. Каквото прфдвндѣхми това, и за 
малко вр'^ме начена іа са ш ррлява. Най ревно­
стни и зарадъ него рѣшителіш послѣдователи сж 
двамата наши безобразни иопове: нонъ Инкою и 
попъ Иванъ, а тѣ придружени' съ бащата на 
вѣхгія учитель, присвоили нѣколцина тѣмъ подо­
бны, и гі,рентъ сгодепъ случай ненадейно да на- 
паднатъ на певиннія нашъ учитель и съ бой да 
го изгонятъ отъ училището. Поновити, като хора 
свѣщёшпщи убѣдяватъ послѣ іоцателити си съ то­
ва, че този учитель былъ іфотестаитинъ, заши­
то йзхвьрлнлъ свѣтиіи черковни книги, и ги за­
мѣстилъ съ книги ииовѣрни, съ конто ще изпе- 
вѣри сыновети ви 0  глупость свещепническэ,
О мысль Фарисейска, слѣпи водители народни: на­
мѣсто да поціцраватъ свинти селечи да въепитавагъ 
сыновети си въ науката, а тѣ става:ъ камень 
пріітиканія на просвѣщеніе™ и образованіето на 
своити съотечествешшци. Като тьрсиди доста врѣ­
ме причина за изгонваніето на учительтъ ни, сто 
намѣрватъ че учительтъ наказалъ едпо отъ тѣх- 
нити момчета, събира са тжзи піянска толпа, прѣ і- 
водима отъ двамата паши выроглавн свсщеншіци 
и отъ бащата на вѣхтія учитель, снабдѣпи сѣки 
въ ржкж съ но единъ колъ и са отправятъ яро­
стно къмъ учебното ни зьвѣденіе съ викъ и кря- 
сакъ и съ хулни думи, като говорих»: с^га ще 
види този невѣрникъ, какъвъ дІЬкаллжкъ ще пра­
ви. Това безумно шествіе на тжзи піянска толпа, 
съглѣдана отъ пѣколко наши разумни селсни, за 
да са спре това зло, скоро даватъ извѣстіе на 
Чорбаджіята пн, прѣдварятъ ги на училйщнити 
врата, дѣто са започена свирепа борба. Двамата 
попове свалятъ долу садрапити си джюбета и 
готови за бой. Чорбаджіята имъ говореше тихо 
че е срамота това, ненадейно единъ прнрѣгва и 
ха,шева чорбаджіята въ главата, учиіелцтъ, като 
вижда каква е работата, избг.гва щастливо и си 
дава оставката. Тжзи піянска толпа у с ѣ да по 
ложи пакъ единъ други отъ ласкалетннпти. а опія 
конто желаятъ да бж.те новія учитель оставих», 
да са с»дятъ чрѣзъ Общината на Тьрново, че 
какъвто край земие работата незабавно ще Ви 
съобщя. За станалото смущеніе не влѣзвамъ въ 
подробность, то е явно, отъ боя и рас.прята ка- 
Ждо са пбродѣва.

Дѣ е сега въ таквось критическо обстоятел­
ство въ окр»жіето ни Община, която да накажи 
тѣзи проклети сынове на отечеството ни, конто 
гонятъ добрити учители, и нрипятотвуватъ на 
просвѣщеніе™ ; нъ най достойни за наказаніе с» 
тѣзи двама наши свещепшщи, защото тѣ са като 
квасътъ Фарисейски, тѣ с» машината, която въл­
нува и обеснокоява духове іп на нашити простя 
селена, тѣ с» причината за изгонваніето на до 
брія нашъ съотечественникъ, гірѣди 8 години 
който иьрвн 'ижть отвори въ село г ни училище 
за систиматичното въепитапіе на сыновети ни. О л  
тѣзи наши безумни и необузданны свещенницн 
има да са жалу ва и предъ наша га Тьрновска Об­
щина, че ако нашити жалуварія не са земагь въ 
вниманіе іце са отправимъ право съ писма до 
светѣйшія нашъ Български Синодъ въ Цариградъ, 
за да ни даде лѣкъ да нзл; кунами това зло, кое- 
то владѣе отъ толкова години пасамъ въ селото ни.

Иочгенный редакторе! Съ въздишгл изричамъ 
слѣдующнти думи : до кога ще сдѣдуватъ тѣзн 
страшни безпоря юци и неприличности въ отно­
шеніе за въспитаніето на и -шити сьшове въ тжзи 
благодѣ.елпа за человѣчество™ наука, до нога 
свободно ще вгрлувап» тѣзи непреодолими не­
пріятели на ііррсвѣщеиіето : не са ли е истекла 
още за пасъ оная сноха на человѣческою за­
блужденіе въ грубою и - умразчо невѣжество.

чка на зрѣніето, или още врѣмето за таквось на­
родно нрѣдпріятіе да не е доінлоу ігь но моето 
мнѣніе, врѣмето намъ на нищо ненрьіцтотвува, 
стига само да са нрѣдпріѣме н да са слѣдова по­
стоянно и дѣятелю. Тя като дьржи ньрво мѣсто 
между другити общини въ тьрновското оержжіе, 
прилича Й часъ по нанредъ да земни кормилото 
на народною наше просвѣщеніе но примѣра па 
другити общини изъ отечеството ни  ̂ каквото тКе- 
дѣзненската, Тулчанската, Свищовската и ироч.
ІІа да стане единъ учителски съооръ отъ учн- 
телпги въ Тьрновского окржжіе, ко иго да е по і- 
сиомогнатъ отъ честната община и отъ читалй- 
щннтн членове въ този градъ за да а направи 
обща программа за сичкити села въ това окрж- 
жіе, и да са настаняватъ по селата учители спо­
собни и дѣятелю; и тогава сьмь увѣренъ че 
таквизи смущенія нѣма да са случнватъ по се­
ната и селяшіти. Скрьбио наистина, чс оста гол ѣ- 
ми села дѣто с» въ състояиіе да си тш ьржатъ 
учитель способенъ за 5 — 600 0  гроша, а тѣ на­
противъ и учил ще пѣматъ.

Каквото нашето село напримѣръ. Огъ 4 00  кж- 
щя, чисти Българи, въ училището ни има зимно 
врѣме до 200  и повече ученици за двама учи­
тели ; а то сега споредъ това неправедно и кри­
во смущеніе, можать селешіги и да го затворитъ 
споредъ частни калриціи. Този порядокъ на сед- 
скитн училища са очакува отъ еъдѣйетвіето и 
прѣ пріѣманіето на нашити малко много учени 
м»жи, т»зи ддъжпость тямъ са стой да извьршатъ 
защото тѣ с» ревностнити дѣйцн за народното 
наше просвѣщеніе. Истинна, че това е дѣло тру­
дно, іп. необходимо нужднб за образованіето и 
просвѣщеніето на народната наша масса. II друго, 
ако читалищнити общества желаятъ да принесжтъ 
споредъ назначената си цѣль достойни плодове на I ски и»ть с а срути съ 45  вагона и направи 4  жертви; 
отечеството сп, трѣбува, колкою такива обще- числото на жертвити въ Смирна не са знае'още. 
ства има въ Тьрновското окржжіе да си иматъ Лондра 1. КоііФеррнціята са отложи за въ пе 
едно централно отъ което сички други да зави- | тъкъ. Султана честитилъ на царь Гійома прогла­
ся гъ н съ една цѣль да работятъ.

Сѣко читалище да е длжжио да внася една 
часть отъ капитала си въ централното главно чи­
талище, щото кі то стане единъ доста добръ капи­
талъ да са спомага за пздаваніѳто на различни 
учебни и полезни за прочиташе книжки, тжп щото 
да са раздавать съ една умѣрена цѣна въ окр.ж- 
жіето по селата на ученицитй.

Т а и м  съ  отъ Берлинъ казва че Г. Бнсма^ 
съабщпдъ ня Г. Ж улъ Фавра слЬджющитп ус.щ. 
вія за миръ: Отстк чіапіето па Адзасъ и Л- рреіц 
съ БелФоръ и Мецъ : еднр обезвр ѣденіе отъ 10 
днлі )іш Франги : отетжнвпніето па Пондшнерн ц!іа 
20  воешш кглУабп. I'. Ж уль Фавръ проводи тѣ- 
зп условія на народното събрапіе.

Версайдъ і Фсврѵарія. Генералъ МаптьоФе.ц 
извѣстява че трофеи гп на 14-то отдѣленіе въ бы- 
твити отъ 29 , близо до ЩаііФоа и Сомбаьург 
были 10 точа, 7 мптральози, 2 генерала, 46 о- 
Фііцеря й почти 4 ,0 0 0  роби. Седмата брига» 
привзѣ, па 38 , селото Фрозмъ съ твьрдѣ малки 
загуби и отпѣ двѣ знамя. Като отивала къмъ Пои- 
таі ліе, тя намѣрила пятятъ покрытъ съ орад. 
Сѣ ;о нзлѣзвзніе вьрху Френската земя е затво­
рено на Френската войска която е тамо.

Берлинъ 1. Пшпятъ отъ Бери ь отъ днѣсь: 
Обіціятъ съвѣтъ са извѣсти че войската наБур- 
ба .и, около 8 0 ,0 0 0  души, плѣзе днѣсь въ швей­
царската земя. Фрёнциги ще са расхвьрлягь въ 
кантонити.

Лондра 29. Журналъ О б с е р в е р ъ  казва 
че вѣроятно е че коцФеренціята ще са отложи 
пакъ по причина па нрѣдаваиіето на ІІарижь. Стра­
ху ватъ са за излѣкуваніето на Бурбаки който 
са опитал, да са уб іе  слѣдъ несполуката си 
при БёлФоръ.

Лондра 30. Т а й м с ъ  отъ тжзи сутрина обиа- 
роіва една телеграма отъ Цариградъ отъ 28 
която казва че В. Порта постоянству ва щото да 
са въЗетапоі и въ коііФеренціята отъ госоодар- 
скити си права вьрху Дардаиелити и Босфора.

Смирна 29. Тжзи сутршіа прѣградата при Ме« 
тесъ падна отъ пороятъ; одна голѣма часть отъ 
градът ь са наводни : мостътъ на желѣзніятъ айден

шешето на имиеріята. —
Марсилія 3. Ако и да стана прѣмиріе, война­

та слѣ.іува въ истокъ безъ да сж са прѣлизві* 
стили Френскити войски. Дижонъ са занима паі:ъ 
отъ іірус-цитп. 85 хиледн души кодю избынахх 
отъ Прусцити, КОИТ'і ги обвивах», влѣзохж въ 
швейцарската земя съ оржжіята и артилеріята си. 
Една друга часть отъ войската на истокъ са 

Учителскіятъ съооръ да става редовно сѣка го- I дрыша къмъ Ліонъ. Франція е болѣзненно тішь
дина въ прилично едно врѣме за да са нрави при- 
гдьдъ за успѣха на училищата и за редовното 
прѣпоіаваніе саор-дъ начертаната програма.

А  накъ читалищата ще сііомагатъ съ капита- 
лиги си за обогатяването на народната наша кни ­
жнина, може да нод ьржатъ даже п одно Періо­
дически Списаніе;. И  читалищата ще улеснятъ тжй 
размпожаваніето на народнити наши журнали. То ­
ва е моето слабо мнѣніе, Г -не Редакторе, вьрху 
иравія пжть, коііто изважда единъ народъ къмъ 
цивклизаціята. (Единъ отъ селёіінти.)

------«ГГЗ -----
Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д ЕГІЕШ И .

Френски новини. Бордо 1 Февруарія. Е  ша 
прокламація отъ Г. Гамбета отъ вчера казва вьр­
ху ирьмпріето сключено на Берсайлъ, че (‘тт> 
Франція завися да помѣтне смѣтаніята на Пруссія 
която смѣта вьрху гірѣмиріето за да отнѣме и 
развали френскити войечи и която са надѣва чс 
събраніето събрано въ сегащнйти обстоятелства 
іце иска скоро да прѣтьрші единъ сраменѣ миръ. 
Г. Гамбета притуря: Ній правимъ отъ този пе­
ріодъ на прѣмиріе едно училище за изученіе па 
млади гп паши войски  ̂ ній приготвяли повече отъ 
сѣьоги устройството на защитата и войната: ній

ІІарижь са снабди съ храна, Генералъ Бурбаки 
умрѣ отъ слѣіствіята на своето носѣгнусаніе да 
са убіе.

С Ѣ К А К В И  Н Е Щ А  И НОВИІІИ .
Научявамп са че за прѣдставители въ об* 

щіятъ съборъ сж избрали отъ силистренската с- 
нархія : Г Г . Дпмитраки бей и Сава ДиброаЮ- 
дніГц а отъ пловдивската, Г Г . Георги Груевън 
Марко Балабановъ. Тѣзи отбори сж отъ пай че­
стити и тѣ правятъ голѣма честь га избирателя^им1. 

По царска заповѣдь, Неджпбъ еФопди, членъ 
отъ дьржнвніятъ съвѣтъ са наименова Каза-ас- 
к е р ъ на Гумёли.

—  Онзи день, въ четвьртъкъ, В е л и к і я г ъ  Ви­
зирь, турскити министри, и новечею отъ иослан- 
ішцігги присътствуваха на едно угощеніе което 
са даде отъ прускіягь посланникъ.

Отъ нѣкол ш врѣме прави са въ терсаната 
една голѣма желѣзна Фрегата конто іце са въо- 
ржжи съ 36  топа отъ голѣмъ разм.ѣ[>ъ.

— ГГ . Димитраки бей и Сава Добро^°ДіН 
пристигнах» вчера въ гра. ъть ни.

Умолнватъ са тѣзи отъ нашити спомо­
ществователи които пе сж ни вііѣсли оіце стой- 

отварями една народна републиканска камара коя- I иостьта на ьтштницити да нобъозатъ да нв вейр8* 
го иска единъ миръ който да осиіюрява честьта. 
чинътъ и цѣ лостът а на страната. Декрети са

тятъ тжзи стоііность защити на юзи чось са Н)- 
ждаЙмп огъ паря повече отъ сѣкоги. ОсвѣпьЧ" 
срамота и грѣхота е да са дьржятъ толкосьѣр  ̂
ме нарити на единъ в ѣетшікашшъ, пай много ко 
гато сички знайми че званіею на българското 
вѣетшнкарство е неблагодарно още н че бъдгаг 
скити вѣетннкари не раегюлагжтъ съ голѣми ІІІ1' 
питали. По тжзи причина ній молимъ тѣзи наши 

Фаниль.іи ыміго сж пару вали въ Франція отъ 1789. спомоществователи, като дебри натріотн, да стЮ"

і»сіи са нз
дадохж конто свиквжтъ избирателнги за 8 Февру- 
арія и коню исключвжтъ да бжджп избрани въ 
събраніето сѣко лице което е иріѣмало отъ 2-й 
декемврія 1851 до 4  септ. 1870  олужбитн
мішистьръ, сенаторъ, дьржавенъ съвѣтникъ іфе 
Фекторъ или офяціялно кандидатство и члейовети ц 
Фампліиги които сж царували въ Франція отъ 1789
і . Ж у.іъ  Симонъ и I . Лявертужонъ пристигнах». I ворйтъ по скоро на молбата ни.

оаюоа до“ Г п е Т т п т и РСа° і? ..3 ,0 І іт іе ‘  Л И Т О Г Р А Ф ІЯ  на И гн а ш К .^ » ..........  ,
ш коѣпости на^ПаіиіжГ1* ііііі>даііаі,іеі'° 31а сички- Кацапъ, М  33. Сѣкакви литографически р1,б° 

р стана днѣсь безъ ника- | на разни азыци сь умѣрена цѣна. Работа час


